



# 基甸的側寫

小事交託神，就能夠經常體驗神；

遇到大事就不會懷疑神的能力，也相信神必定帶領。

文／六顆米荳 圖／Dora

真理  
專欄

讀經心得



**警察**有一種「行為側寫」的辦案方式，是根據現場所發現很少的犯罪產物去評估這個人的想法及性格。有時候讀聖經也像這樣，畢竟不可能把事件從頭到尾都記載在其中，否則聖經就很冗長、不便攜帶，更讓人閱讀時方向不清楚。神所告訴的是人所能理解的精華，根據這些重點讓我們去推測事件的全貌。在此，跟大家一起側寫士師——基甸。

## 一、大能的勇士

在當時，以色列人沒有什麼能力對抗米甸人（士六2-3），只好在山中挖穴、挖洞；住在山洞裡面，環境很潮濕，空間很狹小，挖得不平整，住得很不舒服。米甸人很厲害，專門挑撒種過後，攻打以色列人；那之前辛苦耕耘的工夫都白費了，不讓人有復興的機會。他們生活是極其窮乏，沒有食

物、沒有牛羊、沒有資源，這就是以色列當時的生活。

神的使者向基甸顯現說：「大能的勇士，你好」（士六12）。天使是替神發言；基甸有什麼樣的特質，神肯定他，稱呼他是「大能的勇士」。

亞比以謝是基甸的本族，約阿施是他父親。當時有一個地點，大家談到就說那個是「亞比以謝族人約阿施的橡樹下」，表示當地的人都認識他，是有名望的人（士六11）。在大家極其窮乏的時候，他家收割了很多麥子，供養很多的人，不只基甸他的兄弟姐妹很多，光他一個人的僕人就超過10個，其中還有不少有能力的人（士六27）。另外基甸拆毀偶像的壇，城裡的人來到他家抓人的時候，他父親約阿施站出來，就沒有

人敢講話了。可以知道基甸的父家是有名望的、是富有的、是有權勢的，生長在這樣的家庭，他不是一個好吃懶做的人。在酒醉裡打麥子，環境很險惡，他能刻苦地工作；拆祭壇的時候，他很清楚哪些僕人是可以跟著去做這事的。他平常若沒有跟僕人一起做事，是得不到僕人的信任，也找不到人去拆祭壇；不然就是拆的時候，有人老早就去通風報信，而讓這件事情無法完成。同時他也是智慧、做事謹慎的人；白天拆危險，就夜間來處理。

**你看見辦事殷勤的人嗎？他必站在君王面前，必不站在下賤人面前（箴二二29）。**

如果我們是老闆、是長官，有非常重要的事要處理，一定會找能夠把事情做得妥妥當當的人，不可能交給做事散漫的人。所以觀察生活當中，辦事殷勤的人必站在君王面前，因為君王信任他，要放在自己身邊運用。我們希望能給萬王之王使用，首先要培養是做事的態度，結果的好壞不是重點。神鑒察內心，到底有沒有用心執行，神一清二楚。我們要立志不管是在學校、在工作場所、在教會、在託付聖工時，都要殷勤地去面對，過程中能力也不斷學習成長。就像基甸雖然生活在優渥的環境當中，仍然很認真的面對每一個在他手上的工作，神就認定他是大能的勇士。

## 二、信仰的態度

使者傳達完的當天晚上，神就吩咐他說，去把你父親為偶像造的壇給拆了（士

六25-26）。基甸的行動顯示出他一直以來的信仰的狀態。要把這偶像的壇拆掉，會面對很大的壓力：有從外面來的，城裡的人知道是要治死他的；有從家裡來的，這壇是有權有勢的父親建的，在父親眼中他是至微小的。在拆之前，基甸怎麼知道，父親的態度會怎樣。如果對神沒有信心，這件事情他是做不下去的。他也很清楚，拜巴力是錯誤的，所以神吩咐的時候，他沒有覺得很奇怪。過去礙於環境，不敢去強烈反抗，但現在神託付基甸這工作，聽完馬上就去完成。

神不是講得很清楚了嗎？基甸怎麼說：「我再說這一次，讓我將羊毛再試一次」（士六39）。他問了再問，求了再求，好似游移不定，沒有信心。設身處地來想，如果是我們面對這場戰爭，吹角召集3萬2千人，但面對的是13萬5千人，差了四倍以上；除此之外，長期極其貧窮，人員素質跟武器精良更是差了一大截；相較之下，以色列的軍隊根本是烏合之眾。買房子跟打仗一樣，都需要先坐下計算花費（路十四28-32）；如果看了一間房子很心動，平均一戶成交價要兩千多萬，自備款兩成，好歹要四百萬；如果口袋裡只有一百萬的人敢去買嗎？真的買了，未來三十年，每年本息攤還要六、七十萬。根據臺灣的主計總處統計，每戶總所得130萬，一般的家庭買了超過自己能負擔的房子，經濟狀況是非常的危險。基甸看到戰力差四倍以上，內心十分忐忑，到底他是在跟神確定，還是試探神。這要觀察後面的行動。

神給完證據後，就跟基甸說，恐怕打勝仗，以色列人自我誇大，所以讓那些懼怕膽怯的回去。宣布後，想不到一堆人都是勉強來的，只剩下1萬人（士七3）。神又說，人還是過多，帶他們到水旁，好試試他們。基甸沒有跟神說都剩1萬人了，對方有13萬！能不能多留一些人下來。最後9,700人一堆，300人一堆。神說：「好，這300人留下來，其他人可以回去了」（士七7）。他也沒有跟神說：「什麼！是留300人，怎麼不留那9,700人！」原本人數差4倍，現在差500倍；就跟戶頭只有一萬塊，跑去買兩千多萬的房子一樣，這契約敢簽得下去嗎？我們看基甸很淡定，人越來越少，基本上已經到了會被秒殺的地步，但是神跟基甸說什麼，他就照做什麼。你說他不害怕嗎？神跟他說，你下到米甸營裡去，如果怕的話，就帶著你的僕人普拉一起下去吧！基甸真的就帶著普拉一起下去！基甸是有肉體的膽怯，但內心對神有十足的信心。他很清楚得勝不在乎人的能力，只在乎神願不願意。再來因為他再三地跟神確認，他清楚知道如果神幫助他，這場戰必勝。所以跟神求，「羊毛濕！羊毛乾！」是他謹慎的信仰態度，確認自己真的走在主的道路上。

**應當一無掛慮，只要凡事藉著禱告、祈求，和感謝，將你們所要的告訴神。神所賜、出人意外的平安必在基督耶穌裡保守你們的心懷意念（腓四6-7）。**

基甸不會不好意思，一再的向神求證據，為的是增添自己的信心。信心成長就是如此，不斷的體驗到神的恩典，就不會對神

感到懷疑。「凡事藉著禱告、祈求和感謝，將你們所要的告訴神。」凡事是不分大事還是小事，這件小事，你體驗神；那件小事，你體驗神；每件小事交託神，就能夠經常體驗神。在小事上面體驗神，信心才能逐漸地建立，遇到大事就不會懷疑神的能力，也相信神必定帶領。

### 三、處事的原則

基甸處事的原則是用智慧圓融地解決事情。神使米甸全營的人用刀互相擊殺，以法蓮人看到戰勝的情況，就跑來把守約但河的渡口。米甸人總共四個首領，以法蓮人殺了兩個首領之後，沒有繼續追擊，反而跑來找基甸大大爭吵：「為什麼沒找我們一起去呢？是瞧不起我們嗎？」基甸卻用溫和的言語回答他們，解決衝突；謹慎地繼續去追另外兩個首領（士八1-4）。

疏割跟毘努伊勒，這兩個地方的人，不是外人，是以色列的迦得支派（士八5-6、8）。這疏割跟毘努伊勒的人非常過分，他跟對方是同族，人家吹角的時候，他不出來；打勝仗的時候，他也不出來；替他保衛家園的人，累得半死，很疲乏，肚子很餓的時候，沒有要求你上場流血！只跟他要一頓飯吃。竟然說風涼話：「敵人抓到了嗎？憑什麼我要給你飯吃」。奇怪！你到底是我們國家的人，還是他們國家的人。基甸是做事很溫和的人，他也是愛國精神很強烈的人，無法接受別人這樣的不同心。

《俄巴底亞書》講到：「以東人看見以色列被人欺負，不願意伸手搭救，所以必定永遠斷絕。」以東是以掃的後代，跟以色列的關係，要追溯到很久很久以前，以掃跟雅各的時代。所以以色列跟以東求救，以東心裡想說：「干我什麼事！我跟你又沒關係。」但神說：「不對！你們是兄弟關係，你怎麼可以不去救你的兄弟」（俄10），我要逞罰你。後來以東人就在這個世界消失了，整個民族斷絕了。我們和教會的同靈是什麼關係？是兄弟姐妹的關係、是一家人。我們做事是同一個心志，沒有在分你是你、我是我。教會有很多的事情，既然決定了，大家就是要用同一個心志來面對。



#### 四、美中的不足

在對抗米甸人的過程中，百姓看見基甸是大能的勇士，就希望基甸來管理他們。而基甸回應：「我不管理你們，唯有耶和華管理你們。」之後向百姓求奪來的金耳環，用這些金飾造了一個以弗得設立在本城裡（士八27）。到底為什麼基甸沒事去造一個以弗得？從剛剛讀過的記載，基甸不可能去造偶像，敗壞百姓的信仰；如果是想讓百姓來拜，學過去的亞倫造一個金牛犢不是比較快？基甸如果真要百姓去拜以弗得，那麼國中不可能太平四十年的時間（士八28）。《士師記》描述在基甸死後，以色列人又回去隨從諸巴力行邪淫（士八33）。清楚知道在基甸活著時候，以色列人是敬拜神的；當他死了之後，以色列人又離開神，才開始拜那個以弗得行了邪淫。

所以基甸造以弗得的目的應該不是很複雜，他只是想要證明「神存在」。或許有人想神存不存在還需要證明？當然是存在！對信心堅固的人來說，是這樣沒錯。但想想跟人見證「我們所敬拜的神」時；不少人都會懷疑，好似在說：「你的神在哪裡？我看不到啊！」筆者求學的時候，跟同學談到什一捐，他就覺得薪水是自己努力得來的，跟神什麼關係?!我告訴他說：「神給你有好的身體，也給你這份工作的機會，讓你的公司有賺錢，本來就應該奉獻什一捐。」但對方一口咬定，就是沒有，要我證明給他看。那時候真的是「啞巴吃黃蓮」，因為神存不存在，對不信的人來說，我們必須提出更有力的證明讓對方信服。

神存不存在？對信仰堅定的人來說，是毋庸置疑的，因為神無所不在；對信仰軟弱的人來說，他會很懷疑。通常都是要提醒他，回想過去是不是得到很多的恩典？過去不是有什麼樣的見證？基甸造以弗得就是為了這個目的，這以弗得是祭司服事的時候穿的，當看見以弗得，就聯想到祭司在聖殿服事的模樣。再來這以弗得是用當初打敗米甸人身上所穿戴的金飾做的，當初是用三百人打敗十三萬人！怎麼可能是靠人的力量打贏的，是靠神的力量打贏的。基甸把這以弗得設立在本城，是進出頻繁的地方，在顯眼的位置，為的是紀念神的帶領，並且希望未來遇到困難的時候，看到以弗得就知道，我們要來倚靠神，尋求神的幫助。

但這件事情卻成為基甸全家的網羅，表示基甸處理得不好，有疏忽的地方。他不想管理百姓，或許是心裡很謙卑，不願高過眾人來管理大家；或許他想到前面遇到以法蓮人來大大爭論跟迦得人自私的態度，感到管理百姓的工作很沉重不想承接。基甸的信仰態度是很謹慎，是很尊重神的。這裡看不到他有任何求問神的動作，過去神說：「我要跟你同在，你就擊打米甸人如同一人。」他說：「好，可以給我一個證據嗎？」等到了戰場，他害怕也向神求證據。這時候，他怎麼不求問神？因為在基甸的心底認為，這件事情，我不想做，就乾脆不問神了。

願耶和華萬人之靈的神，立一個人治理會眾，可以在他們面前出入，也可以引導他們，免得耶和華的會眾如同沒有牧人的羊群一般（民二七16-17）。

摩西在管理百姓上，遇到很多挫折；讓他願意承擔這工作的原因，就是看見耶和華的會眾如同沒有牧人的羊群一般。所以他來到神面前，求神立一個人治理會眾。約書亞面對要管理以色列人也是一樣會膽怯，但是他想到神交付這個責任，想到百姓需要人來引導，就來承擔這個責任。聖經描述「約書亞在世和約書亞死後，那些知道耶和華為以色列人所行諸事的長老還在的時候，以色列人事奉耶和華」。因著約書亞的付出，對百姓的信仰就能有長遠的影響。在士師時代，百姓真地需要有好的領導者出來引導他們，如果基甸願意承擔，可以帶給百姓更多正面



的影響，不是像現在所看到的，沒幾年，以色列人馬上就離開神，也遺忘了他。在我們面對聖工的時候，尤其是對要安排給我們的工作，感覺無法承擔或是超過能力時，更要在禱告中好好地求問神。在專心禱告後，一定會有清楚的答案，不管做與不做，心裡都會很踏實。

基甸為什麼會陷在網羅當中？過去他勇敢承接，現在他怎麼不承接了。因為他以為把米甸人擊敗，問題就解決了，其實所解決的僅是表面的問題。「士六8、10」提到在百姓向神呼求之後，神就差遣先知告訴他們，現在會遭遇這些困苦，是因為百姓在信仰上不專一。所以米甸人的威脅是表面的問題，真正的問題是百姓在信仰上的失敗。所以真正該解決的是信仰的問題，而不是米甸人的攻擊；真正的問題解決了，表面上的問題自然就消失了。

**元年正月，開了耶和華殿的門，重新修理（代下二九3）。**

希西家登基的時候，一樣面對外族的侵擾，國家是內憂外患，這麼多件事情要處理，他很清楚信仰的問題才是真正的問題。首先重新開了聖殿的門，讓全國上下都能回到神的面前。一直處理表面的問題，沒處理真正的問題，那麼問題是解決不完的，解決了這個，另一個又跑出來。

## 結論

前陣子妻子跟我說，有同學的家長告訴她應該要多多加強孩子的拼音。當然對方是很關心我們，但卻也讓她很困惑，心想，難道教導方向錯了嗎？那時候我們溝通教養上的概念是「每一天的教養，都為了孩子獨立那天作準備」。在教養上真正處理的是孩子喜不喜歡閱讀，他的功課、考試是不是自主去學習，能不能自己管理自己的生活，會洗碗了、會摺衣服了嗎？如果他喜歡閱讀，習慣自我學習，拼音順不順是遲早的事情。而且對於基督徒的教養，其實有更重要的目標，就是將來有一天父母離開了，孩子的信仰準備好了嗎，可以獨自建立與神的關係了嗎？

真教會傳教百年來，我們有看過哪一個信仰堅定的家庭，他的後代生活很辛苦？沒有！因為背後有神的應許，沒有一個義人的後代是會討飯的。所以在解決問題的時候，不是只處理表面所呈現的，而忽略信仰真正的核心；或者是為了解決表面的問題，反而衍生出更多信仰上的問題。

在基甸死後，沒多久以色列人又離開神，也不照基甸所行的恩惠厚待他的家（士八34-35）。基甸他是大能的勇士、他對神有信心、做事謹慎、有智慧，但在管理百姓的事情跟以弗得的事件上輕忽了，導致他的家不被紀念，結局不是很好。在面對任何的問題，我們都要謹慎，不要自以為站立得穩。

